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Peijtru împrumutul de răstorn. 
Excelenţa Sa Domnul Ministru 

de culte şi instrucţiune publică cu 
ordinaţiunea sa circulară de dto 
12 April a. c. Nr. 5355—1916 prez. 

„Guvernul ţării pe baza împu-
ternicirei ce o are în articolul de 
lege LXIII, din 1912, în timpul mai 
de aproape va emite al patrâlea 
împrumut de răsboiu şi pentru asi
gurarea succesului acestui împrumut 
să adresează deadreptul cătră publicul 
din ţară. Situaţia pieţii financiare 
şi acum e favoritoare şi condiţiunile 
noului împrumut sunt nu mai puţin 
avantagioase ca şi la împrumuturile 
anterioare şi sunt astfel statorite, 
că la subscriere fiecine poate lua 
parte. Fără îndoială însă, că suc
cesul aşteptat a împrumutului numai 
aşa să poate ajunge dacă în locuitorii 
ţării se va stârni în deplină măsură 
sentimentul de jertfă patriotică. 

La ajungerea succesului e in
dispensabil de lipsă ca cu toţii să 
fim pătrunşi de sentimentul, că ne 
Împlinim o datorinţă patriotică de 
rândul întâiu, dacă toţi banii gata, 
de cari dispunem, îi vom depune 
pe altarul patriei în forma împru
mutului de răsboiu. 

Succesele strălucite experiate 
la subscrierea împrumuturilor ante
rioare de răsboiu au dovedit atât 
sentimentul patriotic gata de jertfă 
a locuitorilor din ţară, cât şi cre
dinţa neclintită în succesul deplin 
a luptei noastre juste. 

Aceste succese în mare parte 
sunt a se mulţămi dispuseţiunilor, 
prin cari Ven. Ordinariat a binevoit 
a conlucra în interesul marelui scop 
prin îndemnarea preoţimei şi lumi
narea credincioşilor. 

Cu privire la aceasta şi cu 
aceasta ocaziune mă adresez cătră 
Ordinariat cu aceea rugare, ca să 
binevoiască a conlucra şi acum în 

interesul ajungerii scopului, pre
mergând cu exemplu din partea 
fondurilor şi fundaţiunilor de sub 
administraţiunea sa, prin îndemnarea 
preoţimei şi deosebit prin luminarea 
corăspunzătoare a credincioşilor. 

Spre orientare am onoare a 
observa, că asemeneaîmprumuturilor 
de răsboiu anterioare iară se va 
emite împrumut de rentă de 6%, 
afară de aceasta se vor emite pentru 
subscriere bilete de cassă de stat, 
care după 10 ani se vor replăti în 
valoare nominală fără nici o sub-
tragere la ori şi cine, care va pre
zenta acele bilete, ceeace uşorează 
valorizarea acelora. 

La plătirile pentru ambele aceste 
împrumuturi să pot folosi şi depu
nerile, cari au fost elocate Înainte 
de 1 Aug. 1914, cari cad sub restric-
ţiunile cuprinse în ordinaţiunea, care 
absoalvâ dela moratoriu. 

Banca Austro-Ungară şi cassa 
reg. ung. a împrumutului de răsboiu 
în apelul pentru subscrierea acestui 
împrumut va pune în prevedere mari 
favoruri pentru cei ce vor luâ parte 
!a subscriere. 

Esperienţa favorabilă făcută cu 
ocaziunile anterioare şi mai ales cu 
ocaziunea subscrierii împrumutului 
de răsboiu al treilea cu privire la 
interesarea publicului în cercuri tot 
mai largi faţă de împrumuturile de 
răsboiu, precum şi situaţiunea favo
ritoare a câmpului de răsboiu şi 
aceea împrejurare, că publicul prin 
valorizarea productelor iară a ajuns 
la sume însemnate în bani gata, ne 
permite a crede, că dacă va succede 
a organiza bine acţiunea aceasta, 
vom ajunge la rezultatul frumos şi 
cu acţiunea aceasta. 

Pondul principal ar fi a să pune 
ca banii gata ce-i ţine publicul acasă 
să se folosească pentru subscrierea 
acestui împrumut şi cred, că aceasta 
va succede cu atât mai vârtos, că 
şi acele straturi ale publicului, cari 

până acam nu au cunoscut modul 
aşezării banilor în hârtii de stat, 
acum convingându se, că cupoanele 
împrumuturilor de mai înainte să 
pot schimba punctuos şi uşor la 
oficiile poştali, la perceptorat, la in
stitute de credit sau la bănci, ne
încrederea de până acum faţă de 
hârtiile de valoare mare parte a 
dispărut. 

E foarte momentuos a face să 
priceapă publicul, că atunci când 
îşi aşează în împrumutul de răsboiu 
banii gata păstraţi acasă şi econo-
mizările din viitor, prin aceasta îşi 
împlineşte datorinţă faţă de patrie 
şi totodată face un lucru corect şi 
în interesul propriu. 

Spre scopul acesta ar fi foarte 
de dorit, ca credincioşii la serviciul 
divin în Duminecile şi sărbătorile 
ce cad în timpul statorit pentru 
subscrierea împrumutului de răs
boiu după putinţă de pe amvon, 
sau în alt mod potrivit să se în
demne prin preoţi a lua parte la 
subscrierea acestui împrumut". 

Jankovich s. k. 

Comunicându-vă acest rescris 
sunteţi recercaţi, că având în ve
dere scopul de mare însemnătate a 
acestui împrumut şi datorinţă sfântă, 
ce o avem cu toţii faţă de apărarea 
intereselor patriei, din toate puterile 
conlucrând la întărirea şi gloria ei, 
se vă nizuiţi cu zel fierbinte a lu
mina şi îndemna pe credincioşi a 
lua parte la subscrierea acestui îm
prumut de răsboiu, premergând 
Frăţiele Voastre cu exemplu în pri
vinţa aceasta. 

S z a m o s u j v â r — G h e r l a , din 
şedinţa consistorială ţinută în 15 
Aprilie 1916. 

(Cercularul diecezei de Gherla). 
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Socialism creştin. 
(Fine.) 

să dispară, ci le-a nutr i t In continuu, dovadă 
număroasele dispoziţiuni, ce ş'au luat în di
feritele sinoade bisericeşti. 

Dintru început a luat biserica asupra sa 
grija celor săraci şi nenorociţi . Aceasta era 
chemarea diaconilor. Când apoi averea bi
sericilor a mai crescut, fiecare biserică o 
împărţea în patru părţi, dintre cari una era 
special destinată pentru săraci. Tot acest 
scop îl urmărea şi în marinimositatea şi dăr
nicia preoţilor şi a episcopilor. Credinţa şi 
iubirea însă au deşteptat şi nutr i t spiritul 
de jertfă nu numai în b iseruani , ei şi în 
credincioşii laici, cari prin donaţiuni şi-au 
câştigat avere în cer şi recunoştinţa contim
poranilor şi urmaşilor pe pămâut. 

Mai tâmiu grija celor săraci a ajuns 
să fie ocupaţiunea de căpetenie a mănăsti
rilor, în cari primeau adăpost şi mâncare 
zilnic cu sutele săracii din împrejurimi. Cu 
vremea s'au format spre acest scop institu-
ţiuni separate şi fonduri anumite (ca: mensae 
pauperum, mensae s. Soiritus). 

Biseriea are meritul, că iubirea, gene-
rositatea şi spiritul de jer tfă nu le-a lăsat 

Acest socialism real şi activ ni-s'a dat 
să-1 vedem izbucnind ca şi un vulcan din 
inimele nobile şi pline de dragoste de neam 
şi deaproapele; idealurile evangeliee le vedem 
traducându-se în fapte, când toţi blâjenii s'au 
făcut un trup şi un suflat la glasul Marelui 
Arhiereu, ee anunţa măreţul plan de-a în
fiinţa la Blaj un orfelinat românesc gr.-cat. 

Şi dacă în trecut biserica a avut atâţ ia 
Arhierei, a căror grije pentru cei săraci şi 
năpăstuiţi a fost legendară (ex. un s. Greg. 
cel Mare), nici acum nu s'a depărta t dela 
tradiţia cea veche. Faptele ne spun, că şi 
astăzi avem preoţi mari, pe urma cărora 
merg şi „cei mici" cu turma de sub păsto
rirea lor, care şi ea trebuie să ia parte la 
aceasta operă de binefacere caritativă cre
ştinească şi românească. Să-i vedem pe toţi 
fiii bisericii. înşiruindu-se Ia înfăptuirea ace
stui plan măre ţ şi de o cardinală însemnătate 
naţională şi socială. 

Credinţa şi iubirea cer fapte, iar astăzi 
faptele vorbesc. Spiritul de jertfă acum sa 
se validiteze, căci fără sume reale, orice 
teorie a valoarei, nu are valoare! 

N. F . 

Al patrulea împrumut de 
răsboiu ungar. 

La .15 crt. a apărut prospectul d« 
emisiune pentru al patrulea împrumut de 
răsboiu ungar. Subscripţiunea se face în 
timpul dela 19. April a c. până în 23 Maiu a. c. 

Noua emisiune, cuprinde obligaţiuni de 
rentă de 6% şi bonuri de tezaur de o1/^0/»-

Cursul de emisiune este de 3 feliuri: 
Dacă suma subscrisă se plăteşte de-odată, 
atunci cursul de emisiune al rentai de 6 % 
este, la subscripţiuni făeute din 19 April— 
5 Maiu a. c : K. 9 7 2 0 ; din 5 Maiu a. c. 
înuolo, până la încheierea subscripţînnii in-
oluziv. 23 Maiu a. c. K. 97 50. Dacă nu se 
depune preţul deodată, cursul este sub în
t r eaga durată a subscripţiunii K. 98'—< 

La Bonurile de tezaur asemenoa sunt 
3 feluri de cursuri de emisiune şi anume; 

Dacă preţul se plăteşte deodată, atunci 
în timpul dela 19 April — o Maiu a. c. in-
ciuziv, cursul este K. 91 90; iar din 5 Maiu 
— 23 Maiu a. c. K. 9220 . Dacă preţul nn 
se depune deodată, cursul de emisiune este 
K. 92'60. 

Obligaţiunile de rentă de 6 % se emit 
în titlii â K. 50, 100, 1000, 5000 şi 10 000; 
iar Bonurile de tezaur de 572 % în titlii 
â K. 2000, 5000, 10,000 şi 50,000. Acestea 
din urmă se vor răscumpăra, în întreaga 
lor valoare nominală, fără nici o detragere, 
la 1 Ianuar 1926. 

Dobânda obligaţiunilor de rentă 6 % 
se plăteşte decursiv la 1 Maiu şi 1 Noemvrie 
a fiecărui an, primul cupon având scadenţa 
de 1 Noemvrie 1916. Cupoanele bonurilor 
de tezaur 57»% sunt scadente la 1 Innie 
şi 1 Decemvrie a fiecărui an, primul cupon 
la 1 Decemvrie 1916. 

La subscripţiuni de rentă 6 % ce nu 
trec peste K. 100 t rebuie plătită imediat la 
subscriere în t reaga contravaloate a sumei 

F O I T A . 

Psalm 3. 

Doamne 7u ştii, cât de mulţi sunt 
Ceia ce mă prigonesc, 
Şi să-mi pierd nădejdea-n Tine 
Cât de mulţi mă ispitesc; 
Dar Tu sfânt eşti şi puternic: 
Tu ajuţi robului Tău: 
Tu eşti vecinica-mi mărire, 
Tu înalţi şi capul meu. 

Oh! Strigat-am cătră Tine 
Când am fost robit- de chin. 
Chiar şi azi spre mângâiere 
Numai cătră Tine vin. 
Tu din muntele Tău cel sfânt 
II auzi pe robul Tău, 
De mă culc, adorm, dar iarăşi 
Inviezi sufletul meu. 

De mă sprijineşti Tu, Doamne 
De nimica nu mă tem; 
Mii duşmani mă împresoară: 
Eu numele Tău îl chem. 
Scoală Doamne, mântueşte 
Viaţa mea de chin şi rău** 
Că Tu singur eşi puternic. 
Singur Tu eşti Dumnezeu. 

La Domnul mântuirea, 
Carea şi nouă ne-a dat, 
Fie numele Tău Doamne 
In veci binecuvântat. 

Emil D . Măcelariu. 

Ce se scria şi ce se citea odinioară. 
(Fine.) 

De-a dreptul din toată această l i teratură 
de cărţi poporane s'a născut apoi l i teratura 
Calendarelor, l i teratura lui Anton Pan şi 
mai târziu l i teratura zisă a „Haiducilor". 
— Toate acestea au dus înainte gustul de 

j citit şi au lărgit cercul cititorilor, oferind o 
variaţie mai mare decât o putea da numărul 
a tât de restrâns al „cărţilor de citit" de 
p lnă atunci. — In aceiaş t imp începe a-şi 
lua avântul şi l i teratura artistică propriu zisă, 

; Întâi cu poezia, apoi şi cu proza. 

In versuri regulate, strofe, una din cele 
dintâi opere este „Ţiganiada" lui Budai-De-

I leanu (sfârşitul secolului 18),. dar această 
scriere eroi-eomică a fost prea puţin eunos-

j eută până la 1877, când a văsuţ lumina tipa
ru lu i .— Mai cunoscută a fost opera lui Anton 
Pan,(născ. 1794) a cărui „Povestea vorbei", 
„Năsdrăvâniile ini Nastratin Hogea" şi altele' 
versificări în limbă populară a numeroase 
istorisiri şi pilde, luate în mare par te din lite
ratura populară orientală, s'au bucurat în 

cercurile cititorilor de mare favoare, şi sunt 
încă şi astăzi citite. 

In calendaristica, după Gh. Asachi (nasc. 
178S) amintim numele lui N. D. Popescu, 
zelos autor şi răspânditor, pe această cale, 
de l i teratură pe înţelesul tu turor ; iar ca 
vieţile haiducilor Panai t Macri a ajutat la 
aceeaşi răspândire a gustului de citit. — 

' Colecţionatorii de basme mai trebuie socotiţi 
| aci, printre cari 1. C. Fundescu a fost mult 

citit odinioară; — iar mai târziu au venit şi 
făuritorii mai artistici ai acestui gen, printre 

j cari P. Ispirescu şi mai ales I. Creangă. 
: Autorii de t ra ta te a istoriei literaturii 

noastre socotesc şi spun că „un spirit nou, 
! critic" se introduce abia de pela 1867, dând 
! îndrumare literaturii până pe la 1890, dup» 

care se formează „o l i teratură nouă, care nu 
a ajuns la desăvârşirea ei." 

Printre începătorii l i teraturi i artistice, 
numele lui Vasile Alexandri trebuie să stea 
în frunte. El a fost şi cel dintâi care a pu
blicat o colecţie mai înt reagă de poezii popu
lare, — şi el poate fi privit cu drept cuvânt 
şi ca adevăratul părinte al limbii noastre 
l i terare, mult t imp hăr ţu i tă între estremele, 
celor cu limba ceasloavelor şi celor cu lati
nizarea ei caraghioasă; Alexandri a dat în
drumarea cea bună, mijlocie. Mult timp 
scrierile lui au fost cele mai citite, alături 
de ale altor scriitori ca Gr. Alexandreicu, 
poet şi fabulist, sau D. Bolintineanu, care i 
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abscrise. La subscripţiuoi, ce t rec peste 
K. 100, precum şi în general la subscripţiuni 
de bonuri de tezaur 5 1 / , % plata poate urma 
şi lo ra te . In cazai acesta însă este a-se 
depune la subscriere o cauţiune de 10% a 
sumei subscrise. Ia r ratele se pot plăti cum 
urmează: 
25% a valoarei nominale subscrise cel mai 

târziu până la 9 Iunie 1916. 
25% a valoarei nominale subscrise, cel mai 

târziu până la 17 Iunie 1916. 
25% a valoarei nominale subscrise, cel mi i 

târziu până la 28 Iunie 1916 şi 
25% a valoarei nominale subscrise, cel mai 

târziu până la 8 Iulie 1916. 
Cu ocazia plătirii ul t imei.rate cauţiunea 

se compensează în rată resp. se replăteşte. 

Privitor la liberarea depunerilor spre 
fructificare dela bănci, în scopul subscrip-
ţiunii noului împrumut de răsboiu sunt şi 
acum valide dispoziţiile, ce s'au fost luat şi 
pus în practică cu prilejul emisiunii împru
muturilor de răsboiu anterioare, adecă ae pot 
pretinde dela bănci în scopul subscripţiuuii 
Împrumutului de răsboiu depunerile în între
gime — dar pe lângă observarea terminelor 
de anunţ s t ipulate. 

Ministeriul de finanţe îşi rezervă dreptul 
de-a rescumpăra pe lângă un anunţ prealabil 
de 3 luni, a tât obligaţiunile de rentă 6%, 
cât şi bonurile de tezaur de 5 \ ' 2 % cu va
loarea lor nominală. 

Eventuala abzicere însă nu poate urma, 
ce priveşte obligaţiunile de rentă 6% înainte 
de 1 Noemvrie 1921, iar ce priveşte bonurile 
de tezaur 57a % înainte de 1 Decemvrie 1921. 

Atât „Banca Austro-Ungarâ", cât şi 
„Cassa de împrumut pentru răsboiu r. u . a , 
acordă pe ambele soiuri de titlii împrumuturi 
lombard, până la 75% a valoarei nominale, 
pe lângă dobânda de escont oficială, de 
prezent cu 5%. 

Favorurile acestea rămân în vigoare 
până la 31 Decemvrie 1917. Guvernul însă 
se va îngriji ca favorurile acestea să se 
asigure din partea băncii de emisiune sau 
a altui insti tut pe seama celor interesaţi şi 
pe timpul de după 31 Decemvrie 1917 şi 
anume privitor la Bonuri de tezaur până la 
30 Iunie 1919, iar privitor la Obligaţiunile 
de rentă 6% până la 30 Iunie 1921. 

„R. E." 

scris foarte mult in ver.suri ?i proză, insă e 
astăzi aproape cu totul u t a t . 

Nu vom mai cita multe alte nume, 
căci ale aminti pe toate nu e scopul nostru. 
Poeţi au fost mulţi, prozatori mai puţini şi 
mal puţin fariciţi in opera lor, — est-epţie 
pentru Const. Negruzzi, C. Bălce-scu şi Al. 
Odobescu, dintre cei cari au pus temeliile 
prozei artistice româneşti. — Heliade Rudu-
lescu (nasc. 1802J a scris mult, şi are mare 
merit cultural, dar opera lui nu e egală şi 
astăzi se citeşte prea puţin, sau de loc. 

Mihaii Eminescu a trebuit să moară 
ca să ajungă la celebritatea şi popularitatea, 
ce poate a întrecut pe aceea a oricărui alt 
scriitor român de pân>> astăzi. Dintre acei 
cari au trăi t alături sau au venit după Emi
nescu, nume îndeobşte cunoscute şi-au tăcut 
A. Vlahuţâ, deopotrivă de mare ca poet şi 
prozator, I. L. Caragiale, prozatorul neîn
trecut şi GheOrghe Coşbuc, genialul poet. 
Mai puţin popular, dar spirit artistic prin 
escelenţă, Alexandru Macedonski a avut 
visul sâ Întemeieze o şcoală nouă literară, 
dar a rămas un izolat, cu opera iui mai 
puţin preţuita decât ar trebui să fie. 

Povestitori mai mult citiţi au fost prin 
anii 1870—80, si mai târziu, Nicolae Gane 
şi Ion Slavici. 

Dar despre scriitorii mai noi t rebuie 
să deschidem un alt capitol. 

A g r a v a r e a r e l a ţ i i l o r d i n t r e 
G e r m a n i a ş i A m e r i c a . — In cronica 
răsboiului actual se desprind ultimele grave 
neînţelegeri dintre guvernul german şi cel 
american referitor la răsboiul purtat de sub
marine. Submarinele germane au împiedecat 
t ransportarea din America a materialului ne
cesar pentru armata ententei, de aici se por
neşte conflictul serios ce s'a ivit între cele 
două state. La congresul parlamentar ame
rican preşedintele Wilson a declarat, că a 
comunicat guvernului german ruperea ra
porturilor diplomatice, dacă Germania nu va 
satisface Dretenziunilor guvernului american 
continuând răsboiul cu submarine. Se crede, 
ca acestor declarări ale lui Wilson va urma 
ruperea relaţiilor diplomatice. Senatul ame
rican a votat o lege militară pentru organi
zarea unei armate de 1 milion oameni. Si
tuaţia intre cele două state a ajuns la un 
punct foarte grav. 

Răspunsul guvernului german Ia nota 
americană se aşteaptă pe Joi 27 c. Probabil, 
că ambele state vor face toate concesiunile 
pentru buna înţelegere întru cât ele nu vor 
atinge interese superioare militare. Unele 
cercuri sunt de părerea, că America ţinteşte 
la ruperea relaţiilor diplomatice cu Germania. 

Orfelinatul din Blaj. 
—Comunicatul comitetului central executir.— 

1 . Colecta părintelui Vasile Cer-
ghizan prtot militar intre feciorii regi
mentelor dc honvezi 21, 23, 24: 501'— cor. 

Reg. 21. Bat. L: Nicolae Crişan, 
Ştefan Buibuc câte 5 cor.; George Şerban, 
Ion Biuga corporal, Iosif Romau, Vasile 
Petean. Petru Igna, Vasile Cotâlă, Vasile 
Tuilor, Ion Şuţ Iosif Debreceni câte 2 cor.; 
65 soldaţi: 3 5 7 2 cor. Jotal 63 72 cor. 

Bat. ÎL: Ion Boilâ 6 cer.; Ion Crişan, 
Aurel Breaz corporal câte 4 cor.; Victor 
Ardelean, Iustin Mau, Teodor Sdroba, Ion 
Golguţiu. Ion Ţarigea sergent, Adrian Borjea, 
Vacile Ciufudean. Mih. Mâgurean corporal, 
Alexandru Boarcaş, Ion Cioban sergent, Nic. 
Ilea, Nicolae Creţn, Gligor Orcean, Mihaii 
Mârza câte 2 cor.; 146 soldaţi: 194"38 cor. 
Total: 240 38 cor. 

Bat. III: Iosif Rus 5 cor.; Ien Pă t ru ţ ; 
George Şuteu, Vasile Mărcuş eâte 4 cor., 
Filon Bârna, Alexandru Puibec câte 2 cor.; 
Alţi 98 soldaţi 35 06 cor. loial 5606 cor. 

Regimentul 23. D. Vasile Raglan 
locotenent 20 cor.; Gerasim Ciungan 10 cor ; 
Leon Leluţiu cadet asp. 5 48 cor.; Mihaii 
Stoiţă 4 cor ; ion Câmpian, Ion Boţa, Zaharie 
Şerdean, Teodor Cenuşă, Iosif Toma, Victor 
Greinchenberg, Dumitru Pop, Lazar Vaidean, 
George Baba. Ion Pop, Iosif Scurt, George 
Herjou câte 2 cor.: 109 soldaţi: 88-24 cor. 
Total: 151-72 cor. 

Regimentul 24. Bat. 1.: Ion Opriş 
sergent, Alex. Tulai, Dănilă Stoica, Vasile 
Dodoc, Ştefan Chereches, Ştefan Preeup, câte 
2 cor. 29 soldaţi 1680 cor. loial 2 8 8 0 cor. 

Bat. 11—III: Preotul militar rom.-cat. 
Iosif G. Dizmacsek 10 cor.; Adam Deme-
neşan sergent şi Ion Sângeorzean câte 2 cor., 
iar 33 soldaţi 10 10 cor. Total: 3 0 1 0 cor. 

La suma colectată mai contribuie 
preotul militar Vasile Cerghizan 50 cor. prin 
ce suma colectată dela cele 3 regimente se 
urcă la 501 cor. 

2. Colecta învăţătorului George 
JS'eamţiu sergent, dela compania 16 a reg. 
de inf. 31: 1494— cor. 

Iohann Fulop 12 cor.; George Neamţiu 
sergnt, Dumitru Surdu corporal, Ştefan 
Comşa corporal câte 6 cor.; Alexă Bozdoe 
caporal, Ion Nicoară sergent-maior, câte 
4 cor., R. Ractor cadet asp. 3 cor. 67 sol
daţi: 108 cor. Total 149 cor. 

3. Colecta dlui Iosif Bucur dela 
soldaţi regimentului 62 şi soldaţii Bat. 23 
de vânători (20 72 cor): 102-68 cor. 

Iosif Bucur, Blazs Emil sergent , Marian 
Spiridon câte 5 cor.; Geletuş Maxim, Papp 
Ferencz plutonier, Popp P., Herzig Leo, 
Varro Odon câte 2 cor.; 124 soldaţi 7 7 6 8 cor. 
Total 102 68 cor. 

4. Colecta Însoţirii de credit din Agâr-
biciu: 33-30 cor. 

însoţirea 20 cor.; alti 22 contribuenti 
1 3 3 0 fii. 

5. Colecta clericului Laurean Maior 
din comunele Cerghidul-mic 250 cor. 

Văduva Bucur Şogan 2d cor.; Laurean 
Maior 1080 cor.; Vasile Honc a iui Gligor, 
Ion Furnea câte 10 cor.; Gădălină Cioban, 
Vasilie Cioban câte 5 cor.; Ion Honc, Isailă 
Negrea, Crăciun Burmiaa câte 4 cor.; Du
mitru Rus. Georghe Cioban-Suciu, Ion Mol-
dovan, Teodor Bucur, Ion Tolan, Gligor Mol-
dovan, Maior Popa, câte 3 cor. Colecta dela 
cei săraci dia oue, eari s'au valorizat: 20 cor. 
Alţi 147 contribuenti: 15620 cor. lotal 
250 cor. 

Sumar ea colectelor: 

Coleeta 1: K. 501 — 
„ 2 : . . . . „ 1 4 9 -
„ 3 : . . . . „ 10268 
„ 4: . . . . „ 3 3 3 0 
„ 5: . . . . „ 250-— 

Laolaltă K. 1.035 98 

Alte contribuiri: 

Dr. Pompei German medic.-c. 
în penziune, Sibiiu . . . . K. 200'— 

Elena German, Sibiiu . . . . „ 100"— 
NicaGerman. st.cl. Vgimn.Sibiiu „ 50 1 — 
Ionel German, cl. VIII gimn. Sibiiu „ 50'— 
Agapia Droc „ 5 — 

Suma K~ 1,440-98 
S u m a d i n N r . 41 „ 175,102-59 
S u m a totală . . K. 176,543-57 

Contribuirile pentru orfeli
natul din Blaj, rugăm să s e trimită: 
Administraţiei centrale capi
tulare Balâssfalva—Blaj. Cvi-
tarea ofertelor o face comitetul 
executiv în organele de publicitate. 

Răsboiul european. 
In j u r de Verdun se d a u lupte 

de artilerie şi de granate, asemenea se 
dau ciocniri violente şi Intre aeroplane. 
Armata franceză a pornit In masse 
mari Ia asalt contra poziţiilor germane 
ce sunt spre ost de Mort Homme, 
atacurile lor s'au prăbuşit de focul in-
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fanteriei germane. Pe frontul rusesc 
relativ e linişte. Inimicul a neliniştit 
prin atacuri dese poziţiile germane 
dela Garbunovk, fără să obţină ceva 
rezultat. La platoul Doberdo după re
spingerea atacurilor italiene, e linişte. 
Diviziile noastre au pătruns în tran
şeele italiene ce sunt spre nord-vest 
de San-Martino şi au esplodat pună-
toarele de mine grele. Lupte îndârjite 
de artilerie se dau la sectorul Zagora, 
piscul Col di Lana a stat sub bom
bardările mortierelor noastre. 

Informajiuni. 
S e r b a r e a sf. Paşt i în Blaj. A doua 

oară am serbat luminatul şi măritul praznic 
al învierii Domnului departe de aceia, cari 
sunt pe front întru apărarea patriei. Bu
curiile mari ce sunt legate de s. Paşti an 
rămas tăinuite tn suflete şi cu toţii căutam 
alinare în rugăciuni cătră Domnul caro 
şterge lacrimile de pe toate feţele. Oamenii 
Îmbrăcaţi în haine de sărbătoare alergau Ia 
biserică, unde recitau rugăciuni pentru 
scumpii lor cari petrec s. Paşti In t ranşee. 

In zorile dimineţii din prima zi de 
Paşti toţi credincioşii din oraşul nostru au 
alergat la slujba învierii, care a fost oficiată 
de I. P. S. Mitropolitul Victor. 

La ora 8 şi 30 s'a început în biserica 
catedrală sf. Li turghie pontificata de I. P. S. 
mitropolitul Victor cu asistenţa clerului gre
mial. După eetirea sf. evanghelie Exce!. Sa 
mitropolitul Victor a rostit predica. Cântă
rile bisericeşti au fost cântate de dl prof, 
de cant, Papiu. 

In castelul reşedinţei mitropolitane s'a 
servit masă pentru clerul şi o par te d int re 
mirenii din Blaj. 

A doua zi I. P. S. mitropolitul Victor 
a pontificat la sf. Liturghie în biserica pa
rohială, unde a ordinat de preot pe dl Con
stantin Pica dispus de administrator parohial 
tn Calbori distr. prot. Făgăraş. 

Pentru orfani din Vaidarecea. Cores
pondentul nost ne comunică faptul îmbucu
rător, oă iu Vaidarecea (corn. Făgăraş) s'a 
iniţiat o colectă Înainte de Blaj şi Sibiiu tn 
scopul ajutorâri orfanilor din aceea comună. 
Iu fruntea acestei mişcări stau harnicele 
femei din Vaidarecea, cari cu o sârguinţă de 
albină adună filer de filer, ca să poată alina 
foamea şi s ingurătatea celor ce tn urma 
vitregiei vremilor au rămas farà ta tă şi 
mamă Iustina Răcean se numeşte harnica 
femeie, care a iniţiat mişcarea şi o ţine la 
suprafaţă. S'a adunat până acuma numai In 
bani peste o mie coroane cari sunt depuse la 
„Furnica" din Făgăraş . Laudă şi cinste se 
cuvine lor. Din ţara colonelului Boeriu, vi
teazul vitejilor fiul acelei comune, ne face 
plăcere să înregistrăm astfel de veşti Îmbu
curătoare. 

fn loc de pomeană a dăruit la fondul 
de zidire a bisericii gr.-cat. din 
Şomfalău următorii credincioşi: Vasilie Dra-
gomir tn loc de pomeană pentru f Anica 
Dragomir 8 cor., Şiofronia Şărăşan pentru 
t Nonic Şărăşan 5 cor., Dumitru Belia g r -

or. a rescumpira t pomeană ce ar fi fost să 
se pună la un an pentru f Dumitru Belia 
20 cor., Vasilica Pop pentru f Veronica Ivan 
10 cor., văd. Maria Medeşan pentru f Vasilica 
Medeşan 10 cor., Maria Suciu pentru f Za-
cheiu Suciu fost cantor docent în loc 20 cor., 
Oana Dăbău pentru f George Dăbău 10 cor., 
Ioan Cocoş pentru iubita lor fică Sinefta 
Cocoş 20 cor., Raveca Demian în loc de po
meană pentru -j- Nicolae Demian militar mort 
In spitalul din Cluj 12 cor.. Frăsina Dra
gomir pentru f Maria Dragomir 10 cor., 
Mateiu Poşian învăţător pentru f Maria Po-
şian mamă 33 cor., Mihailă Orlandea pentru 
f Onica Orlandea 20 cor., Muntean Toraica 
pentru f Dumitru Muntean 6 cor., Dumitru 
Popoviciu pentru f Naftailă Popoviciu 22 cor., 
Mihailă Miron pentru f Nicolae Miron 10 cor., 
Anica Cocoş pentru f f Vasilica şi Petru 
Cocoş 40 cor., Vasilie Dragomir In loc de 
pomeană după îngropăciune pentru f Ioan 
Dragomir 10 cor , Mihailă Creţiu pentru 
f Olivia Creţiu 5 cor., Ioan Demian pentru 
f Anica Demian 6 cor. Toii aceştia au res-
cnmpărat pomeană după înmormântare, sau 
pomeană ce ar fi fost să o pună la anul In 
decursul anului 1915. Afară de aceştia au 
donat la fondul de zidire, Nicolae Muntean 
VaBile Demian a colectat în America 170 cor., 
Elena Platon n. Saltelechi 20 cor. — Pentru 
aceste jertfe în numele poporului aduc cele 
mai profunde mulţamite. Dumnezeu să le 
răsplătească cu al Său Dar. Fondul de zi
dire a bisericii gr.-cat. din Şomfalău azi di
spune de 5000 cor. depuşi la bănci, şi e 
format în mare parte din răscumpărarea po
menii pent ru cei morţi. Să sperează ca aeest 
Început ajutorat de scumpirea mai ales a 
vinarsului tn seurtă vreme se va îndoi. 

Şomfalău, 1916. Nicolae Platan 
paroh gr.-cat. 

Vitejia Românilor. Intr 'un număr al 
foaei militare „Hadkulugyi Kozloay" (Resbel 
Es terne) s'a publicat o statistică despre re
gimentele austro ungare, cari au câştigat 
prin vitejie cele mai multe decoraţiuni. 
Dintre toate regimentele decorate pe câmpul 
de răsboiu locul întâi îl ocupă regimentul 
31 de inf. dela Sibiiu, întreg românesc, re
crutat din comitatul Făgăraşului şi al Si-
biiului; In rândul al doilea vine regimentul 
61 dela Timişoara, In rândul al treilea vine 
regimentul dela Biserica-Albă, şi acestea re
gimente aproape curate româneşti. Asemenea 
au fost recunoscută chiar de cătră generali 
nemţi vitejia regimentelor 50 şi 64, tot ro
mâneşti . Ia tă adevărul spus de comandele 
competente mili tare. 

Un furnizor pentru a rmată . Mă rog să 
nu vă gândiţi la nimic rău. E vorba de d-1 
Iosif Es t răng din Arad, Intrat deunăzi sub 
steaguri cu cei de 50 ani. Când s'a prezentat 
l-au întrebat, că ce ocupaţie are. A respuns: 

— Sunt furnisor pent ru armată . 
— Ce furnizezi d-ta? 
— Până acum am furnizat pe fiul meu 

de 18 ani, unul de 20 ani, unul de 22 ani, 
unul de 24, unul de 26 ani, şi 3 gineri ar
matei. Iar acum mă furnizez pe mine î n s u m i 

,D.« 
Necrolog, f Petru Sântoma, paroh al 

Ticvaniului mare , a repauzat la 17 a I. c. 
la oarele 2 din noapte, împărtăşi t fiind cu 
sfintele Sacramente ale muribunzilor in al 
38 an al etăţii şi 15 a preoţiei şi a căsătoriei. 

Osemintele pământeşt i ale scumpului 
repausat s'a aşezat spre veşnică odihnă In 
19 Aprilie a. c , în cimiterul bisericei greco-
catolice din Teiaş. 

— f Carolina Horşia n. Bârna pro-
topopeasâ văduvă, a incetat din vieaţă, îm
părtăşi tă cu ss Taine ale muribunzilor, tn 
21 Aprilie n. la 8 ore d. a. în vrâstă de 
65 ani. Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
şi neuitatei defuncte au fost aşezate spe re
paus întru sperarea învierii în cimiterui bi
sericii gr.-cat. din Biia la 23 Aprilie n. d. a. 
la 3 ore. 

— f Viorica Peteanu n. Bujiganu 
după lungi şi grele suferinţe în 18. aprilie 
n. a. e. la orele 5 d. a. In al 24-lea an al 
vieţii şi-a dat nobilul său zuflet în manile 
creatorului împărtăşită cu st. taine. 

Rămăşiţele pământeşt i a le scumpei 
defuncte sau aşezat spre vecinică odihnă In 
21. aprilie n. a. c. la orele 3 d. a. In cimi
terul gr. ort. rom. din Biserica-albă. 

— f Ana Vasvăry n. Hosszu de Kis-
nyires preoteasă gr. cath - română, după pu
ţine suferinţe, in etate de 72 ani a vieţii, şi 
un an al văduviei în 15 april, la 3 oare 
dimineaţa a adormit în Domnul. 

Osemintele iubitei decedate sau aşezat 
spre vecinica odihnă In 17 april şt. n. la I I 
oare a. m. după ritul bisericei gr. cat. 
române în cimiterul bisericei din Bârseul. 
de sui . 

Odihnească fn pace! 

Bibliografie. 
A apărut : 

Revista „Pagini L i t e ra re" nrul 3, cu 
următorul material a les: Scrisoarea din r 
urmă, fragment de Al, Ciura; Versuri elegice 
In amintirea lui Virgil Oniţiu, de Andreia 
Bârseanu; Griji multe, schiţă de I. Agârbi-
ceanu; Scrisori vechi, de Mârioara Vâleanu. 
Cronică: O şcoală de meserii în Lugoj, S.;. 
Din comorile bisericii române, de Al. S. Iorga. 
Filozofie: Două tendinţi în teorie cunoştinţii 
şi Frântur i de Lucian Blaga. Is tor ie: Calvi-
nismul şi l i teratura românească, o carte ne
cunoscută de pe vremea Iui Gheorge Râ-
koczy I. (1639). II. de Dr. Nicolae Drăganu. 
Ştiinţa popularizată: Orhideele, din prilejul 
unei vizite la dl Dr. Gh. Popescu, de Dr. Al. 
Borza; Mărunţişuri din domeniul ştiinţelor, 
de Gavr. Todica. Bibliografie. Răspunsuri . 
Revista pe lângă aceste, are număroase 
ilustraţiuni din răsboiu. 

* 
A apăru t Nr. 4 din revista „Calea. 

Vieţii", învăţături creştineşti pentru poporul 
românesc, cu un bogat şi variat cuprins, din 
care relevăm următoare le : 

Iubiţilor fii, de Episcopul Valeriu; î n 
vierea Domnului; Calea, adevărul şi vieaţa, 
de I. Georgesco; Plugul Domnului, de Al. 
Lupeanu; Fie-vă milă de orfani, de Dr. E. 
Precup; Ucigaşii, de Iuliu Pop ; Rătăciri 
(despre „molitva" nouă); O Duminecă tn 
luncă, de Z. Pop; Vinerea Patimilor, de I. 
Belu; Carte de rugăciuni, de T. Murăşanu. 

Redacţia şi Administraţ ia: Dr. N. 
Brănweu, Vulkan, Hunyad-megye. Un număr 
30 fii., abonament anual 3 cor. } 
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